В условиях глобализации и углубления социально-экономических и демографических различий между государствами все более активизируются процессы международной миграции. Миграционные процессы нашли отражение в нормах международного права, представленных в различных нормативных актах. Фундаментальными документами международного права являются конвенции, декларации, протоколы и другие нормативные документы, в которых зафиксированы права и свободы человека.

Наряду с перемещениями на законных основаниях большое распространение получила миграция без соответствующего разрешения, так называемая нелегальная миграция. Зачастую неуправляемость и неконтролируемость данного процесса отрицательно сказывается на состоянии внутреннего рынка труда, приводит к массовым нарушениям прав мигрантов, создает очаги социальной напряженности в местах скопления нелегальных мигрантов, негативно влияет на криминогенную обстановку в стране [2].

Очевидно, что международное сотрудничество в борьбе с незаконной миграцией необходимо развивать и всемерно расширять. Особенно это касается сферы взаимодействия государств в мероприятиях по ликвидации причин и условий, порождающих незаконную миграцию.

## Литература

- 1 Всеобщая декларация прав человека: принята Организацией Объединенных Наций 10 декабря 1948 г. // ООН: Права человека и борьба с преступностью : сборник международных документов. Мн., 1990. 210 с.
- 2 Бахур, О. И. Международное сотрудничество Республики Беларусь в области противодействия незаконной миграции [Электронный ресурс] / О. И. Бухар // Журн. междунар. права и междунар. отношений. -2005. -№ 2. URL: http://evolutio.info/content/view/749/113/. Дата обращения: 10.04.2014.

**Т. О. Белорус** Науч. рук. **И. Н. Цыкунова**, канд. юрид. наук, доцент

## НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ

Ограничение свободы входит в систему основных наказаний, предусмотренных Уголовным кодексом Республики Беларусь 1999 г. (далее – УК). Оно может быть назначено судом сроком от шести месяцев и до пяти лет. По степени режимных ограничений можно выделить наказание в виде ограничения свободы с удалением осуждённого из места его жительства и направлением в исправительное учреждение открытого типа (далее – ИУОТ) и без направления осуждённого в ИУОТ, но в условиях пребывания по месту его жительства в режиме ограничений свободы. Сущность и карательное содержание этого наказания заключается в возложении на осуждённого режимных обязанностей, ограничивающих его личную свободу, свободу передвижения, свободу выбора места жительства и рода занятий, а также нахождении его под надзором. При этом осужденный не подлежит изоляции от общества.

Ограничение свободы без направления в ИУОТ, введенное как альтернативный режим исполнения данного наказания в 2006 году, по сути, дублирует предусмотренную законодательством меру поощрения для осужденных к ограничению свободы с направлением в ИУОТ – разрешение проживать с семьей в жилом помещении, принадлежащем осужденному на праве собственности либо занимаемом им по договору найма (поднайма) жилого помещения (ч. 8 ст. 47 Уголовно-исполнительного кодекса

Республики Беларусь 2000 г.). В связи с чем, осуждённый к ограничению свободы с направлением в ИУОТ, которому разрешено проживать с семьей в жилом помещении, принадлежащем осужденному на праве собственности либо занимаемом им по договору найма (поднайма) жилого помещения, наделяется такими же правами и обязанностями, как и осуждённый к ограничению свободы без направления в ИУОТ.

Поскольку правовое положение лиц, отбывающих наказание в ИУОТ и по месту жительства, является очень схожим, цели уголовной ответственности могут быть достигнуты при отбывании наказания лицом, осуждённым к ограничению свободы по месту его жительства с обязательным привлечением к труду без направления его в ИУОТ. В связи с этим, представляется возможным исключить из УК наказание в виде ограничения свободы с направлением в ИУОТ. Это позволит осуществить экономию бюджетных средств, затрачиваемых на содержание осуждённых в ИУОТ.

**А. А. Вергейчик** Науч. рук. **Т. В. Сенькова**, ассистент

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РОМАНО-ГЕРМАНСКОЙ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ

Романо-германская правовая система является одной из самых распространённых правовых систем в современном мире. Она включает страны, в которых юридическая наука сложилась на основе римского права. Ей присуще четкое деление норм права на отрасли, а все отрасли делятся на частое право и публичное право. Данная правовая система характерна для Франции, Дании, Испании, стран Латинской Америки (Аргентина, Венесуэла), некоторых государств Африки.

Основным источником права в странах, где утвердилась данная правовая система, является нормативно-правовой акт, который принимается парламентом, обладает юридической силой и распространяется на всю территорию государства, а также на всех его граждан. Он может запретить или санкционировать обычай, отдельные положения судебной практики, международные договоры.

Следует также отметить, что нормы романо-германской правовой системы имеют иерархический характер, основанный на основном законе,— конституции, которая обладает высшей юридической силой [1, с. 287].

Кроме указанных источников права в романо-германской правовой системе действуют и иные источники права. Однако они не имеют существенного значения. В частности, в Италии юридический морской обычай превалирует в навигации по сравнению с гражданским кодексом. Судебная практика, по сути дела, всегда учитывается в юрисдикционной деятельности даже в тех государствах, где она официально не признается источником права [2, с. 196].

Таким образом, романо-германская правовая система характеризуется довольно четкой структурированностью самого права, делением его на отрасли и институты. Основным источником права в странах, где утвердилась данная правовая система, являются нормативные правовые акты, которые, как правило, кодифицированы.

## Литература

- 1 Проблемы общей теории права и государства : учебник для вузов / под общ. ред. академика РАН, д-ра юрид. наук, проф. В. С. Нерсесянца. М. : Норма, 2004. 832 с.
- 2 Дробязко, С. Г. Общая теория права : учеб. пособие для вузов / С. Г. Дробязко, В. С. Козлов. 6-е изд., исправл. Минск: Амалфея, 2013. 336 с.